

LA CRUZ DE SOBRARBE

(SEGUNDA ÉPOCA)

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

DE AVISOS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Argensola, 49
Año IV
PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: 1'50 ptas. trimestre

Barbastro, 11 de Noviembre de 1899.

Se publica los sábados

Toda la correspondencia se dirigirá á nombre del Director.

No se devuelven los originales.

Núm. 161

AL PUEBLO

IX

Merece también especial mención en esta serie de artículos que, en vindicación de las Ordenes religiosas, escribimos, el Instituto creado en nuestros días por el Siervo de Dios Rdo. Padre Claret con el simpático título de Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Esa edificante Orden religiosa, consagrada principalmente á evangelizar los pueblos y á despertar y avivar en las almas los sentimientos de fe y de piedad, apenas nacida, háse extendido con profusión sobre toda la Península y en el Nuevo Mundo, constituyendo las Residencias ó Casas que ha establecido hermosos centros de amor á Dios y á la Santísima Virgen María, que, en este siglo excéptico y positivista, esparcen donde quiera que dejan sentir su bienhechor influjo suaves efluvios de virtud y de perfección evangélica.

Pero la obra grande y meritoria, desde el triple punto de vista religioso, civilizador y patriótico de la ínclita Orden que nos ocupa, es indudablemente la á que, con apostólico celo y rara abnegación, se consagran sus individuos allá en el Golfo de Guinea luchando heroicamente con lo mortífero del clima, lo inaccesible del terreno, la barbarie de sus moradores y lo difícil que es la comunicación con la Metrópoli de aquellas posesiones españolas.

Precisaba enviar misiones á Fernando Póo para cristianizar y *españolizar* aquella colonia; y para el logro de tan nobilísimos fines hizo el Gobierno un llamamiento á las Ordenes religiosas; mostráronse todas dispuestas á emprender esa importantísima labor; pero como ninguna se encontraba á la sazón en tan excelentes condiciones para emprenderla cual lo estaba el aludido Instituto, á él cupo la honra de enviar sus hijos al Golfo de Guinea. Y llenos del espíritu de Dios y henchidos de patriótico entusiasmo allá fueron los Padres Corazonistas á llenar la difícil, penosísima y arriesgada misión que se les había encomendado y allí están llenándola con el encendido celo de los Enviados del Señor.

Allí están, sí, ganando para la religión católica á los fernandianos, infundiendo en su corazón el amor á España y enseñándoles el hermoso idioma de Cervantes al par que un arte ó un oficio con que poder subvenir á las necesidades de la vida; y todo á costa de las más rudas tareas, del más improbo trabajo y de los mayores esfuerzos y sacrificios.

Allí están, sí, como en Santa Isabel borrando hasta los últimos vestigios de la preponderancia que el anglicanismo había logrado alcanzar en la religión, en las costumbres, en el idioma y en la enseñanza, hasta el punto de que más bien que á España parecía pertenecer aquella colonia á Inglaterra. ¿Y quién puede calcular los obstáculos y dificultades que los Padres Misioneros hubieron de vencer para llevar á cabo la patriótica labor de *españolizar* esa isla del Golfo de Guinea, que es la que cuenta mayor número de gente civilizada?

Allí están, sí, civilizando á los bubís

de Fernando Póo, empresa más erizada de dificultades que la de cambiar por el católico-español el aspecto anglo-prottestante que ofrecía Santa Isabel; porque en tal empresa hay que luchar con la incivildad de los indígenas, con su falta de trato social, con su nativa incuria y abandono, y con su absoluta carencia de afición á las artes, á la industria y á la agricultura.

A lo primero que tuvieron que dedicarse los Misioneros es al estudio de la lengua del país, subdividida en tantos dialectos como tribus existen entre ellos, á causa de no haber entre unas y otras tribus relaciones de ningún género; consagráronse después á procurar captarse la confianza, simpatías y amistad de los jefes de aquellas y, en general, de los individuos de las mismas sirviéndose al efecto de mil ingeniosos medios inspirados por su vivo celo, por la gloria de Dios y por su heroico espíritu de caridad para con sus semejantes.

Y para lograr sus santos, civilizados y patrióticos intentos se les ve levantar edificios, fundar escuelas, abrir talleres, establecer granjas modelo, sanear las poblaciones, procurar alimentos, vestidos y cama á centenares de niños sacados del bosque, crear bandas de música. la cual tan mágico efecto produce en aquellos indígenas y antes que eso estudiar cuidadosamente sus gustos, tendencias é inclinaciones; y practican todo eso con una paciencia verdaderamente benedictina y con solicitud, desvelos y abnegación realmente evangélicos.

Y son incalculables el cúmulo de fatigas, privaciones y penalidades y la suma de heroicos sacrificios y de inminentes peligros inherentes á esa improba y rudísima labor que, allende los mares, gustosamente se imponen los Padres del Corazón de María; porque, para realizarla, tienen que trasladarse á veces de una á otra isla en frágiles y peligrosas embarcaciones, que arrostrar los ardores de un sol ecuatorial, la maléfica influencia de un clima mortífero, tanto que hace unos años al tratarse de crear en Fernando Póo una penitenciaría, hubo de desistirse de tal intento por lo fuertemente que fué combatido por considerar que la traslación de los penados á dichas posesiones era la condenación á casi segura muerte; tienen que correr los riesgos propios de un país poblado de fieras y serpientes venenosas, que dormir en miserias y desabrigadas chozas allí donde tan frecuentes son los tornados y las lluvias torrenciales y hasta que padecer en ocasiones los terribles efectos del hambre.

Tales son las abnegadas tareas á que se consagran en el Golfo de Guinea los Hijos del Inmaculado Corazón de María, la infatigable solicitud y los heroicos desvelos que despliegan en aquellas insanas regiones para rescatar del paganismo y cristianizar á sus moradores, para redimirles del estado de abyección, de barbarie y de ignorancia en que yacen y para engendrar en sus corazones amor á España que tan inestimables beneficios y tan valiosos é interesantes dones les proporciona con la mediación y el concurso, loables por todo extremo, de los expresados y celosísimos Religiosos.

Y para hacer estos eso que hacen ade-

más de las energías y esfuerzos de todo linaje que semejante labor requiere, cuando viven vida normal, cuando están en comunidad comen frugalísimamente porque de la escasa subvención que reciben del Estado economizan cuanto pueden para invertirlo con desprendimiento y abnegación nunca bastante bien ponderados, en la empresa, tres veces bendita, porque lo es de evangelización, de civilización y de patriotismo á la vez, que en el mencionado Golfo han acometido con fe los Padres Corazonistas y prosiguen con apostólico celo, incansable perseverancia, fervoroso entusiasmo y heroísmo tan patriótico como plausible y digno de loa.

En los pocos años que llevan allá los aludidos Misioneros en el ejercicio de su ministerio han fallecido en la flor de la vida treinta y uno, víctima de las fatigas y excesivo trabajo unos y otros de las enfermedades endémicas de aquel insalubre clima y ventiocho han tenido que regresar á la Península por enfermos.

Hé ahí lo que los piadosos Hijos del Inmaculado Corazón de María realizan en el Continente africano, y no por miras de sórdido interés y desampoderada ambición, sino única y exclusivamente por la mayor honra y gloria de la salvación de las almas y el bien de la humanidad inculta y salvaje.

¡Loor y prez á tan insigne Instituto religioso honor de la Iglesia y de España á un mismo tiempo!

El día de San Carlos

Como todos los años, en el presente han celebrado los carlistas la fiesta de San Carlos con gran entusiasmo y amor. Funciones religiosas, multitud grandísima de leales recibiendo el Pan de los Angeles y ofreciendo como cristianos y españoles sus obras de piedad y sus oraciones por España y por el Caudillo de sus amores; veladas, banquetes y otros actos de hermosa fraternidad carlista; todo esto ha demostrado que los carlistas son los mismos de siempre, y que, como siempre, viven participando de la fecunda y perpetua vitalidad de la idea y de la Causa.

No son los carlistas impacientes ni subordinan al éxito inmediato su lealtad y su fe inquebrantables. Son por deber, son, porque siéndolo, cumplen con su patria, con su R... y con su conciencia, y el deber no se subordina á circunstancias de ninguna especie. Por eso, ni flaquea el ánimo, ni desmaya el corazón en ningún momento, y menos aun en la víspera de la gran empresa.

Bien claro han revelado los periódicos de nuestra Comunión estos sentimientos de constancia y lealtad, estos entusiasmos á duras penas domados dentro del pecho por la severa ley de la disciplina y la autoridad á quien rinden grato y perpetuo homenaje. Toda la prensa carlista ha rivalizado en la manera de elevar al señor Duque de Madrid la expresión de sus votos fervorosos y ardientes para que el Cielo ponga término á las desdichas de la patria, y, al igual que los periódicos, el telégrafo ha transmitido al Palacio Loredán el consuelo y el ejemplo admirable de un pueblo de

leales que renuevan sus juramentos sagrados á la bandera de la Causa.

Entre los periódicos carlistas del día de San Carlos merece citarse *La Trinchera*, de Bilbao; *La Verdad*, de Granada; *Las Libertades*, de Oviedo, y *Lo Mestre Titas*, de Barcelona, que han publicado números extraordinarios con retratos de Carlos VII.

Como el año pasado, *El Correo Español* no ha publicado este año número extraordinario. Sabíamos que lo denunciarían y recogerían, como efectivamente ha sucedido. Molesta al Gobierno la propaganda carlista, ó quiere tal vez él, con sus desaciertos, tener la exclusiva de hacerla.

Sea como fuere, perseguidos ó en paz, en circunstancias malas ó en circunstancias peores, los carlistas ni desmayan ni cejan. En el orden de las ideas, tienen de su parte la lógica; en el de la conciencia, el deber, y en el de los hechos, la palabra de su Caudillo augusto, que reina en nuestros corazones y dispone de nuestras vidas.

ENEAS.

Nuestros muy queridos amigos don Matías Barrio y Mier y D. Cesáreo Sanz, han recibido de Venecia los siguientes telegramas:

«Barrio Mier, diputado Madrid. El Señor agradece de corazón las felicitaciones.

MELGAR.»

«Madrid, Cesáreo Sanz, Victoria, 4. De todo corazón agradece Señor felicitaciones Lealísima Navarra y Círculo de Madrid.

MELGAR.»

De (*El Correo Español*.)

UN DISCURSO

No falta quien ha comparado al señor Silvela, al comentar el discurso que pronunció el lunes último en el Congreso, al ciudadano Nerón que hace su papel en la zarzuela «La Marsellesa», alardeando de sanguinario y hasta de cruel ante el público, él tan tímido y apocado por naturaleza. Y la verdad es que el símil y la comparación no dejan de ser apropiados.

Por eso, al oír aquel cúmulo de desplantes, aquella granizada de intemperancias, aquellos alardes de energía y aquellas terribles amenazas de derramar torrentes de sangre si el mantenimiento del orden público lo exigía, al oír todo eso de labios del Sr. Silvela, produjeron lástima en muchos diputados esas intempestivas arrogancias y esas injustas amenazas, mientras otros las ridiculizaron con ingenio y travesura.

No, no tiene el Sr. Silvela talla de un Narváez, á quien dijo imitaría si llegaba el caso, así es que nadie tomó en serio las manifestaciones de dicho hombre público, pues son á todos perfectamente conocidos la debilidad, el apocamiento y la falta de resolución y energías del Jefe del Gobierno; lo cual junto con la versatilidad, inconstancia y ductilidad de criterio hacen incapaz al de la daga florentina de realizar las amenazas que lanzó en dicho día y de elevarse en materia de energías á la altura del duque de Valencia.

La misma noche en que pronunció su discurso el Sr. Silvela dió claro testimonio de su carácter poco serio y tornadizo en demasía, haciendo concebir aquél, en la conferencia que tuvo con el Sr. Sellarés, excelentes esperanzas acerca de un arreglo satisfactorio en el actual conflicto económico. El aludido diputado catalán apresuróse á transmitir por telégrafo á Barcelona las optimistas impresiones que había recogido del Presidente del Consejo; pero muy pronto hubo de arrepentirse de ello, al ver con amargo desengaño que todo había sido una ficción del Jefe del Gabinete, puesto que las corrientes conciliadoras, los temperamentos de transacción y los propósitos de arreglo desaparecieron muy pronto y casi por completo. Fué aquello no más que una habilidad y una estratagemas, que diría el Sr. Pidal de ese Narvaez en miniatura que de súbitos é inopinadamente nos ha salido, y que desde las olímpicas alturas del puesto que ocupa, más que por sus méritos y condiciones personales, porque la fortuna le ha sonreído, quiere disponer de España como de un feudo suyo, y tratar á los españoles como á siervos de la gleba, ó cosa parecida.

Pero no, ya lo hemos dicho antes y lo repetimos ahora: el que fué émulo de Cánovas, el Jefe de la situación imperante, carece de aptitudes, de energías y de prestigios para actuar de dictador, y no son las actuales circunstancias las más á propósito para establecer dictaduras de ningún linaje en España, como no fuese la noble dictadura que exige la obra magna de nuestra reconstitución nacional; á bien que, para emprenderla y llevarla á feliz remate, no sería necesario ejercer dictadura alguna, pues la obra esa aclamará con delirante entusiasmo el país entero, ni es el Sr. Silvela el llamado á acometer y realizar empresa de tal magnitud.

Mas hay una especie y unos conceptos en el discurso que someramente examinamos, que en manera alguna pueden pasar sin debido correctivo por nuestra parte. Gratita y falsamente por no decir calumniosamente, y sin duda por rechazar una vez más la idea de clericalismo y clerical con que algunos le han calificado, harto infundadamente por cierto, el Sr. Silvela atribuyó al carlismo y al clericalismo el actual movimiento económico y descentralizador de Cataluña y hasta las corrientes separatistas que allí se advierten, por fortuna con escaso vigor y fuerza.

Semejante acusación, con tanta injusticia como imprudencia, lanzada contra el clericalismo, como con absoluta falta de respeto llaman algunos á la respetabilísima clase del Clero y contra el carlismo, único partido á quien no alcanza responsabilidad alguna en los desastres de la patria, semejante acusación, decimos es falsa de toda falsedad; y lo es tanto que ni aun el mismo orador que la lanzó creó en ella.

Lo que hay es que al extremo á que han llegado aquí las cosas, cuando por todas partes se notan síntomas del profundo malestar que la nación siente, señales claras de la absoluta desconfianza que inspiran el régimen y sus partidos y sus hombres para que puedan regenerar la patria, cuando todos los buenos españoles, los que anteponen los altos intereses de la patria á sus egoísmos y personales conveniencias tienen devoradora sed de justicia y moralidad, de economías y de buena administración, cuando parece oírse ya el crujimiento de las bases en que se asienta el cuarteado edificio del régimen vigente, causa de nuestra ruina moral y material, cuando todo eso acaece y se vé, se oye y se palpa, ocurre que para muchos, muchísimos españoles, la única esperanza de verdadera regeneración patria está en el carlismo, y por eso le combaten sin piedad y procuran con empeño desacreditarle, inventando esas especies injuriosas á sabiendas de que se hallan destituidas de todo fundamento; y lo que decimos del carlismo aplicamos también á eso que sobrado irrespetuosamente apellidan el clericalismo aludiendo al Clero, cuando el gran elemento reconstituyente y el primer pastor de regeneración de toda sociedad estriba precisamente en el

Clero y lo que el Clero representa, á lo cual está firme é incondicionalmente adherida la gran comunión carlista.

He ahí el secreto y la explicación de por qué el Sr. Silvela y los revolucionarios y liberales de todos los grados y matices atacan con tan desatado furor y saña al carlismo y por qué procuran desprestigiarle y desacreditarle por todos los medios imaginables y que estiman á sus fines conducentes.

Y esos, y no otros son la explicación y el secreto de los conceptos que impugnamos del mencionado discurso del Jefe del Gobierno.

El Rmo. P. José Xifré

Rudo golpe acaba de experimentar la benemérita Congregación de Misioneros Hijos del Corazón de María con la sensible muerte de su dignísimo P. General, D. José Xifré. LA CRUZ DE SOBRARBE, al asociarse al justo dolor que embarga los ánimos de los PP. Misioneros, no puede menos de ofrecer el homenaje de su admiración y respeto á la memoria del hombre verdaderamente extraordinario, que el día 3 del corriente dejó este destierro para recibir el merecido galardón de sus preclaras virtudes. Sentimos que la humilde guirnalda, tejida con los siguientes datos biográficos á manera de místicas flores, y que reverentes depositamos sobre su tumba con el triste motivo de su fallecimiento, no corresponda á la grandeza de varón tan ilustre; pero creemos ser la expresión sincera y leal de nuestro cariñoso recuerdo.

La ciudad de Vich, en el Principado catalán, patria del eminente filósofo cristiano, D. Jaime Balmes, puede enorgullecerse de contar entre sus hijos distinguidos, otra eminencia que la dará inmortal gloria y esplendor: es el reverendísimo P. Xifré, quien vió en ella por vez primera la luz, el día 8 de Febrero del año 1817, siendo sus padres de humilde condición, pero de costumbres patriarcales y de sentimientos altamente religiosos. Desde su mocedad experimentó el P. Xifré una irresistible inclinación al sacerdocio, y no pudiendo dudar del llamamiento divino, comenzó y prosiguió la carrera eclesiástica en el Seminario Conciliar de su ciudad natal, distinguiéndose siempre entre sus condiscípulos por su aplicación y demás virtudes escolares. Terminados sus estudios en la capital del orbe católico y ordenado de sacerdote, regresó luego á su país para ejercitarse en las obras del celo, á que se sentía muy inclinado, llamando la atención de todos y captándose el aprecio de sus superiores jerárquicos.

En aquella sazón, el celoso apóstol de Cataluña, D. Antonio Claret, lleno del espíritu de Dios, acariciaba una idea grandiosa, un proyecto de Santo, cual era la fundación de un Instituto, que con el simpático título de Misioneros del Corazón de María, se consagrara á la reforma de costumbres, por cierto muy estragadas; á la salvación de las almas, á la gloria de Dios y á todo linaje de obras apostólicas, por medio de santas Misiones, Ejercicios espirituales, enseñanza de Seminarios etc. Con su vista penetrante conoció el P. Claret los tesoros de energía, caridad y celo que encerraba el alma del joven sacerdote, José Xifré, y cuán bello instrumento sería para su obra proyectada. No se equivocó, porque, en efecto, ha sido este admirable sacerdote, la columna más robusta del edificio espiritual, que con tanto trabajo fundara el Sr. Claret; y aunque la implacable muerte le acaba de hacer pedazos á sus pies, el espíritu del P. Xifré, lo mismo que el del venerable Fundador, continuará siendo su firmísimo apoyo.

Asociado, pues, á la empresa gloriosa del P. Claret, dedicóse con ardor de apóstol á evangelizar, juntamente con sus compañeros, las provincias catalanas, consiguiendo por doquiera los más honrosos triunfos. Los severos rasgos de su fisonomía, lo contundente de sus razonamientos, la inflexible lógica de sus discursos, su mismo lenguaje, siempre cortado y sentencioso, impresionaban tan profundamente á sus oyentes, que nadie, ora fuese eclesiástico, ora seglar, ora rudo, ora ilustrado, podía resistir á su elocuente palabra.

Muerto el primer superior, P. Esteban Sala, fué por unanimidad elegido nuestro P. Xifré, con aplauso y alegría del Sr. Claret, á la sazón Arzobispo de Santiago de Cuba. Desde este punto arran-

ca, por decirlo así, el grandioso vuelo que á tan elevadas alturas remontara á nuestro ilustre Misionero. El Instituto de Misioneros no pasaba de ser entonces una piadosa Asociación de algunos pocos obreros evangélicos, animados sí de excelentes sentimientos, pero que á duras penas podían sostenerse como corporación, por la estrechez de recursos y de los demás elementos indispensables á toda Comunidad. Después de haber permanecido este humilde Instituto como estacionado, sin descubrirse en él señales de progreso, comenzó, bajo la enérgica y prudente dirección del nuevo Superior, á recibir un vigoroso y eficaz empuje, que dió por resultado un proporcional aumento de individuos y la adquisición de alguna nueva casa para el establecimiento de sus Misioneros.

Creó el P. Xifré llegado el tiempo de poner un Noviciado y Escolasticado en la Casa-matriz de Vich, y aunque despacio, tuvo el consuelo de contar un número más que suficiente de individuos para esparcir la buena semilla de su amado Instituto hasta Aragón y Castilla. Como los proyectos del P. General eran conducir la obra á su fin, con la mayor perfección posible, empleó toda su energía para recabar de la Santa Sede la aprobación del nuevo Instituto y de sus Constituciones, y así lo consiguió para diez años, á pesar de los obstáculos que á su paso se ofrecían.

Una prueba terrible y superior á las fuerzas humanas esperaba al P. Xifré. El fuerte vendabal de la impía revolución septembrina, tronchó el árbol, todavía muy tierno, de la Congregación de Misioneros, y apoderóse sacrilegamente de sus casas, que en número de seis poseía en España, viéndose el P. General precisado á recoger los restos dispersos de su querido Instituto y salvar, con peligro de su vida, la frontera pirenaica, para comenzar de nuevo en la nación vecina, la obra que tantas lágrimas, fatigas y sudores le costara é infundirle un superior aliento de vida. Así fué que la Congregación de Misioneros Hijos del Corazón de María, privada de todo humano recurso, pudo contemplar en el ostracismo la amorosa providencia de Dios, que se valía de las inmensas energías que depositara en el pecho del insigne P. Xifré para librarla de una muerte segura. Y no solo la libró de una muerte inevitable, sino que aprovechó las críticas circunstancias del asedio y el asedio de los tiempos para darla un nuevo modo de ser, con la aprobación definitiva de las Constituciones y con la instalación de los Misioneros en la República Chilena y en la capital de la Argelia. Prodigiosa fué la actividad del Rmo. Padre en esta época tan azarosa, comenzando desde entonces aquella dilatada y nunca interrumpida serie de viajes, que no han acabado sino con su existencia.

Restaurada la Monarquía y removidos ciertos obstáculos de la revolución, no se dió el P. Xifré un momento de reposo para recuperar las casas que le arrebara la malhadada revolución de Septiembre, y extender las ramas del Instituto Mariano por muchas provincias de la Península, y hasta por los países más distantes del globo. Más de sesenta casas han surgido como por encanto al vigoroso empuje que constantemente imprimía en sus obras; y en Chile y en Argelia y en las islas y continentes del Golfo de Guinea y en la gran Canaria y en Tenerife y en Méjico y en el Brasil etc., se puede contemplar y admirar el religioso entusiasmo y la virtud sobrenatural de este Apóstol del siglo XIX.

Reeligió en distintas ocasiones para llevar sobre sus hombros de gigante la pesada carga del generalato, —pues es de notar que casi todo se lo hacía por sí mismo, particularmente antes de dividir la Congregación en provincias,—encontraba cada vez en el fondo de su alma potente, nuevos bríos y desconocidas energías, que le mantenían en constante acción. A medida que se ramificaba el Instituto, tenía el P. Xifré que multiplicarse, y su deseo hubiera sido gozar del don de *ubiquidad*; mas no siendo esto posible, érale forzoso vivir en continua peregrinación, para dar calor con su presencia á todas las casas y á cada uno de sus individuos. Sin faltar al respeto al Apóstol de las gentes, no es ilícito aplicar al Rmo. P. Xifré las elocuentes frases con que describe los trabajos y las maravillas de sus correrías apostólicas para la propagación del Evangelio. Nadie se enfermaba que él no se enfermase; nadie se escandalizaba que él no se abrasase; la caridad de Cristo le urgía y aguijoneaba; hacíase todo para todos; y sus deseos eran sacrificarse por el bien de sus hijos y de sus hermanos. El Medite-

rráneo, el Atlántico, el Pacífico; los Pireneos, los Apeninos, los Andes; el Misissipi, el río de la Plata; las abrasadas tierras de la zona tórrida, como las heladas de la casi glacial; los pueblos civilizados, lo mismo que los salvajes del desierto, son testigos de la verdad de nuestras palabras; y oyesese todavía, al parecer, el eco de las pisadas, la elocuencia de las palabras y la voz de las virtudes y relevantes ejemplos del gran Misionero, del sabio Sacerdote, del heróico General de la Congregación de los Hijos del Corazón de María. Si llega á escribirse la vida del Rmo. P. Xifré, y es necesario que se escriba para que no borre la mano del tiempo las gloriosas hazañas de este ilustre General y los hechos extraordinarios de este admirable Apóstol, no dejará de asombrar á todos cuantos la lean, la relación de lo que nos atrevemos á llamar epopeya de una verdadera gloria del Catolicismo. ¡Ah! pigmeos nos parecen muchos personajes á quienes se han levantado estatuas en alguna de nuestras capitales, al lado del humilde P. Xifré, que sin que le ofuscaran, ni el resplandor de sus virtudes, ni la grandeza de sus empresas, ni la estimación de la Santa Sede, ni el aprecio y respeto de ilustres purpurados, ni la gratitud de sus numerosos hijos, considerábase siempre como hombre flaco y pecador.

Antes de terminar estos ligeros apuntes biográficos, conviene saber, que el Rmo. P. General, en medio de sus gravísimas atenciones, y robando el tiempo al necesario descanso, compuso varias obras que revelan las dotes de su inteligencia y la ilustración de su espíritu. La mayor parte de ellas escribiólas para el bien de sus súbditos y para su amada Congregación. De general aceptación fué la preciosa obra destinada al clero, y que se intitula *Cleri-socius*; y la última que brotó de su pluma, llamada *La divina gracia*, es un rico devocionario de más de seiscientas páginas, que vió la luz pública á principios de este año y que está destinado á producir en las almas los más preciosos frutos de la gracia del Señor.

Esta redacción hace fervientes votos para que el sucesor del P. Xifré, cuyo nombre está escondido en los secretos de Dios, llene el vacío que ha dejado en la Congregación de Misioneros Hijos del Corazón de María, la muerte del que, por espacio de cuarenta años, ha sido su alma, su vida, su gloria y esplendor.

Nuestro querido colega el *Correo Catalán* ha publicado el artículo que á continuación reproducimos en la misma forma que lo inserta nuestro estimado compañero.

La bandera que les falta

Ya lo han oído los nobles catalanes. Quieran ó no, el señor Silvela lo ha dicho y la mayoría lo ha aplaudido estrepitosamente.

El movimiento que se observa en el Principado es obra del carlismo y del clericalismo.

Nadie había observado esto, pero Silvela lo ha dicho, y los que no son carlistas deben creerle.

Ya no hay catalanistas, ni regionalistas, ni conservadores, ni liberales, ni Gremios, ni sociedades económicas en Barcelona: el carlismo y el clericalismo son todo, y todo lo que no sea eso no es nada.

No lo afirmamos nosotros; se deduce de lo afirmado por Silvela.

Por encima de las Cámaras, de los Gremios, de las Sociedades económicas, del regionalismo y del catalanismo flota el espíritu de la antigua España, católica, monárquica y regionalista, manteniendo porfiado y perdurable combate con la España moderna en lo que tiene de abyecto, bajo, inhumano y despreciable.

La actitud actual de esos elementos significa, sin duda alguna, la expresión del malestar general del país y el odio de esas clases contra el Gobierno; pero estas circunstancias no son ni han sido nunca bastantes para amedrentar y derribar Gobiernos.

Ni las Cámaras, ni los Gremios, ni las Sociedades económicas, ni el regionalismo siquiera constituyen bandera política, y sin ésta no se va á ninguna parte, porque la política lo encierra todo y de la política depende la vida de los pueblos, desde el orden moral más elevado hasta el desarrollo material en sus más insignificantes manifestaciones.

Por eso, —volvemos á decirlo, pues conviene que todo el mundo lo sepa,—por eso al Gobierno no le intimida la acti-

tud en que se han colocado aquellas fuerzas económicas del país, las cuales no podrán realizar nada de lo que apetece mientras no se agrupen bajo una bandera política que lleve en sus pliegues soluciones para todos los problemas planteados.

A nadie se le ha ocurrido—y esto lo sabe perfectamente el Gobierno—que las Cámaras, los Gremios, las Sociedades económicas, y el regionalismo puedan constituir Poder al grito de las economías que es el único que pronuncian,

Y por esto en cualquiera parte donde resuena un grito, una queja, una reclamación, una protesta contra las malas artes de los Gobiernos, ven éstos enseguida la sombra del carlismo,

Desengáñense todos.

Así como el clamor levantado en presencia de las vergüenzas experimentadas en nuestras guerras coloniales no hizo mella alguna en el ánimo de los Poderes públicos, los cuales continuaron impertérritos su obra de destrucción, de igual modo la bandera de las economías no logrará apartarlas del funesto camino por donde nos llevan á ser víctimas de nuevos desastres y vergüenzas.

Ni las economías ni el hambre, ni la afrenta de un pueblo entero, son ni pueden ser bandera de combate contra los malos sistemas de Gobierno.

El grito de economías se satisface inventando una cifra sobre el papel ó con una componenda cualquiera: la voz del hombre se acalla cargando los cañones con panecillos si no con metralla, que es lo que hemos visto repetidas veces; y en cuanto á la afrenta ¿que puede importarle á quien es el autor de ella y sólo afrentas cuenta en su larga y funesta vida?

Digámoslo sin rodeos.

Agrupados todos los explotados en torno de una bandera política noble, enérgica y valiente, arrollaremos á los explotadores: levantando sólo bandera económica, continuaremos siendo explotados mientras haya Gobiernos parlamentarios en España,

Esta es la que les hace falta á los que buscan hoy por otros caminos, inútilmente, la satisfacción de sus aspiraciones en Cataluña y en toda España.

Crónica agrícola

Cambios políticos.—Republicano, sagastino, conservador y carlista.—Manera de formar dote con una oveja ó seis corderos.

Entré á tomar café en el círculo carlista de Barcelona, y tuve la sorpresa y satisfacción de encontrarme allí con un amigo mío de la infancia y de la juventud, pero que era enemigo mío político; puesto que era republicano furibundo, no faltando nunca al club en aquellos tiempos que fué de moda ser republicano: algunas veces habíamos disputado, defendiendo él su republicanismo y un servidor mi acendrado carlismo, que dando gracias á Dios mamé juntamente con mi catolicismo sin mezcla de liberalismo. Tantas alabanzas daba á los republicanos del club, que un día logró hacerme ir á oírles, pero ví tales esperpentos, que extrañé el entusiasmo republicano de los demás: este amigo mío y condiscípulo llegó á ser oficial de un batallón de voluntarios, del que se salió pronto porque conservaba un fondo de honradéz y de religión, y tuvo asco y hasta sentimiento de ver que se profanaban los templos y se asesinaron algunos curas y otras hazañas que todos sabemos.

Después de darnos un abrazo por la satisfacción de volvernos á encontrar, precisamente en un círculo carlista, charlamos un rato sobre nuestro pasado tomando el café y la célebre copa del estudiante, salimos á dar un paseo, y entre otras cosas me dijo: que dejó pronto de ser republicano, porque se convenció que en dicho partido si bien había algunas personas de buena intención, lo general era escoria, con espíritu opuesto á la religión y con tendencias á la repartidora; que fué luego sagastino y más tarde conservador, avergonzándose más de ello, que de haber sido repu-

blicano; porque dichos partidos medios son un absurdo, y los que han perdido á España.

Confesó que los conservadores con su caracter farisáico é hipócrita, eran los que más tiempo le tuvieron engañando, y los más funestos porque han engañado á muchos católicos, alejando así la restauración: confesó la razón que tenía un sacerdote al decirle que el *Diario de Barcelona* era el que en Cataluña había hecho más guerra á la monarquía católico-tradicional, única que puede salvar á España, y el que á más y mejores católicos había hecho tragar el veneno liberal.

Tienes razón, amigo mío, le dije: los católico-liberales pervierten el espíritu de la Iglesia, quieren juntar la luz y las tinieblas, la justicia y la iniquidad, y quieren servir á dos señores; y por esto son peores que los enemigos declarados porque seducen á las gentes honradas: por estas y otras razones, los Papas han condenado al liberalismo católico; como tampoco se puede ser liberal y carlista.

* *

El labrador sufre las inclemencias y otras penalidades propias del honroso oficio, más que por el bienestar propio, para contribuir al bienestar de sus hijos, lo cual es gran satisfacción para los padres: esto explica la costumbre establecida en algunas comarcas francesas que se dedican á la cría de ganado, de que en el día que nace un niño ó un pobre labrador, le señalan una oveja, la que en adelante le pertenece, y forma la base de su dote: la familia cuida de dicha oveja y de sus crías, y cuando el niño tiene doce años lo hacen pastor de su rebaño, y suyos los productos: así el niño se hace calculador y económico: también hay quien señala una vaca ó un potro y hasta una coneja; y algunos se han pagado la quinta con dichos productos. Un labrador puso un conejar compuesto de 12 conejas enjauladas y destinó sus productos á cubrir las necesidades de dos hijos suyos y una hija, los cuales están encargados del cuidado, alimento y venta de las crías. Así podría, el día que naciese una chica, establecer la laudable costumbre de poner un conejar con seis conejas y un conejo en sus respectivas jaulas; cuidarlos los padres ó los hermanos, hasta que la niña pudiese hacerlo por sí misma y guardarse los beneficios: una coneja puede dar ocho crías al año, y seis conejos por cría, que serán 48 conejos que vendidos á peseta son 48 pesetas por conejo, ó 288 las seis conejas: aunque los gastos valiesen á lo sumo 48 pesetas, quedaría un beneficio líquido de 40 pesetas al año, que puestas á interés, han formado un dote para la chica cuando se case.

La previsión, el trabajo y la economía pueden proporcionar el bienestar material á las familias; pero la religión es la base de la felicidad posible en este valle de lágrimas, y sobre todo resuelve el problema más importante para nosotros, que es la salvación de nuestra alma y la eterna felicidad.

El corresponsal del Vallés.

Crónica

El día 7 del corriente los Padres del Inmaculado Corazon de Maria de esta ciudad celebraron en su Iglesia solemne funeral por el alma del Rdo. P. José Xifré, Superior general de dicho Instituto fallecido tres días antes en el ósculo del Señor en la ciudad de Cervera.

Desde el martes se encuentra entre nosotros nuestro respetable amigo el muy ilustre Sr. D. Teodoro Valdovinos, canónigo de la Iglesia Metropolitana del Pilar de Zaragoza, tan querido en esta ciudad donde por muchos años desempeñó importantes cargos eclesiásticos.

Le acompaña su distinguida hermana D.^a Rafaela, quienes reciben todos los días inequívocas pruebas del aprecio y consideración con que siempre les distinguen los numerosos deudos y amigos que

en ésta su ciudad natal cuenta tan distinguida como apreciable familia.

Ha sido nombrado cura párroco de Coscojuela de Fantova, nuestro muy estimado amigo D. Germán Tornil Muzás, celoso párroco de Permisán. El nombramiento correspondía al Excmo. señor Duque de Solferino, Patrono de tan importante parroquia.

Reciba el agraciado nuestra cordial enhorabuena.

Nuestro distinguido y muy apreciado amigo Sr. D. Bartolomé Felín y Perez ha sido nombrado Catedrático de Física superior de la Universidad Central.

Reciba nuestra más cordial enhorabuena el ilustre sabio y distinguido Profesor católico por su justo ascenso, debido únicamente á sus relevantes méritos y señalados servicios prestados en la enseñanza pública.

El celoso é inteligente Oficial 1.^o del Cuerpo de Telégrafos que hasta hace pocos días ha estado al frente de esta Administración de correos y Oficina de telégrafos, D. Félix Bescós, ha salido para Zaragoza, en cuya Central de Telégrafos ocupará el puesto que le corresponde en su carrera.

El traslado de tan probo y celoso empleado ha sido muy sentido, pues por sus excelentes cualidades de caballerosidad y afable carácter, tanto en su destino como en el trato social, habíase granjeado muchas simpatías.

Agradecemos sus ofrecimientos y le deseamos feliz estancia y prosperidades en su nuevo destino.

También agradecemos el ofrecimiento que nos ha hecho de su nueva residencia en Barcelona, el pundonoso capitán de la Guardia Civil, D. Ramón Casadevall y Carbó, que hasta hace poco tiempo mandó esta Compañía; y cumplimos gustosos su encargo de despedirle desde estas columnas de sus muchos amigos, de quienes no ha podido hacerlo por su precipitada marcha.

Ampliado por Real orden de 24 de Octubre último el plazo para la admisión de ingresos por redenciones del servicio militar á los mozos del actual reemplazo hasta las tres de la tarde del día 20 del mes actual, se ha dispuesto por la Dirección general del Tesoro que hasta el citado día y hora se admitan ingresos en la Delegación de Hacienda de la provincia por el expresado concepto.

En el *Boletín Oficial* del miércoles se inserta una circular recordando á los que se hallen en situación de reserva ó con licencia ilimitada la obligación que tienen de presentarse ante las autoridades militares á pasar la revista anual.

En el pueblo de Cregenzán falleció ha pocos días abrasada por las llamas la virtuosa joven D.^a Carmen Cabrero, natural de Costean, hermana de nuestro considerado amigo, el celoso Economo de Banastón, D. Agustín Cabrero.

También falleció en Cregenzán, el 29 del pasado Octubre, confortado con los auxilios de la religión, el joven agricultor y católico práctico, D. Martín Altemir Domper, hermano de nuestro estimado amigo el economo de Capella é ilustrado preceptor de latinidad en la villa de Graus, D. Miguel Altemir.

Acompañamos á sus afligidas familias en su justo dolor, y pedimos á nuestros lectores encomienden al Señor el alma de tan fervorosos cristianos.—R. I. P.

El martes último contrajo matrimonial enlace, en Zaragoza, el ilustrado médico del regimiento de Galicia, nuestro muy apreciado paisano D. Pedro Muñoz, con la simpática y agraciada señorita de aquella capital, doña Elena Saura Ezquerria.

Enviamos nuestra más cumplida enhorabuena á los recién casados y á sus respectivas familias.

Ha terminado la vendimia en este término municipal, de regulares rendimientos y el vino de excelente calidad. Se cotiza en este mercado de 18 á 19 pesetas neto (160 litros).

Nótase bastante la falta de agua para llevar á cabo las operaciones de la siembra en buenas condiciones.

El trigo se cotiza de 37 á 38 pesetas caliz, y la cebada (ordio) de 23 á 24 pesetas.

Asamblea viti-vinicola

La triste situación porque atraviesan los viti-vinicultores aragoneses, ha hecho germinar en el Sindicato de esa clase la idea de celebrar una asamblea, en la que se acuerden las peticiones que conviene hacer á los poderes públicos para aliviar la situación á que nos referimos.

La Asamblea se verificará en Cariñena. A dicha localidad convoca el Sindicato viti-vinicola de Aragón á todas las juntas regionales y locales para la celebración de dicho acto, que comenzará el 12 de este mes á las dos de la tarde.

La convocatoria la forman el presidente del Sindicato D. Jacinto Montañés y el secretario D. Toribio Pascual.

A ella acompaña el siguiente cuestionario:

1.^o Organización definitiva del Sindicato. Reglamento. Medios materiales para subvenir á los gastos del Sindicato.

2.^o Reglas á que debe sujetarse la tributación de alcoles industriales.

3.^o Modo de conseguir mercados para nuestra producción vinícola.

4.^o Medidas que deben adoptarse ante el peligro de la invasión filoxérica.

Acerca de cada uno de estos temas la junta designará un ponente que presente conclusiones por escrito concretas y brevemente razonadas: acerca de ellas se abrirá discusión, consumiéndose dos turnos en pro y dos en contra: cada discurso durará 15 minutos como máximo y cada rectificación 10, no pudiendo rectificarse más de una vez: para conceder nuevos turnos será preciso que la asamblea lo acuerde así, expresamente consultada, así como para la discusión de otros temas que los propuestos.

Se busca, pues, la defensa de los viñedos contra la filoxera, la rebaja de la tributación sobre alcoholes, el mejoramiento de la elaboración de caldos, la apertura de mercados, y en una palabra, todo cuanto contribuya á mejorar las condiciones en que los viti-vinicultores aragoneses viven en la actualidad.

El jueves próximo se celebrarán misas del Carmen en San Francisco, y á las ocho del mismo día solemne Aniversario en sufragio del alma de D. Pedro Llacera, celoso Párroco que fué de dicha Parroquia.

Alcance

Continúa el bombardeo de Ladysmith, defendiéndose en ella los ingleses, y se ha entregado al enemigo sin oponer resistencia la de Onderbrek que abandonaron el Comandante de la plaza y la guarnición al tener noticia de que iban á atacarla 4.000 boers.

* *

Ayer aparecieron cerrados en Barcelona mayor número de establecimientos y de tiendas que en los días anteriores. Sin embargo de eso, existen corrientes de transacción y hay indicios de arreglo en la cuestión barcelonesa. Parece que los gremios ofrecen deponer su actitud bajo las bases y condiciones siguientes:

Libertad de los industriales presos. Condonación de los recargos por morosidad y derogación del bando publicado por el general Despujols.

* *

La situación del Gobierno es cada día más crítica; en la mayoría se advierten señales ostensibles de descomposición y es muy comentada y harto significativa la conducta de los diputados tetuanistas, votando en el Congreso con las minorías. *La Epoca* llama la atención y se ocupa en ese hecho por demás elocuente y expresivo.

Academia barbastrense

El sistema VALLE, que cada día va adquiriendo mayor número de admiradoras, principalmente por la sencillez en la confección de toda clase de prendas y vestidos, tienen ocasión de aprenderlo las señoritas de esta localidad, en la calle de los Argensola, núm. 14, 2.^a, bajo la dirección de D.^a Flora Clusa, Maestra superior y Profesora de corte con título del predicho sistema, adquirido en la Academia de la inventora D.^a Pilar Zaera de Valle.

Téngase en cuenta que es el de más positivos resultados; pues no sólo tiene de bueno la prontitud en adquirirlo, sino que lo principal escriba en que las prendas no se necesitan probar, y en que su confección alcanza y se extiende á toda clase de cuerpos por deformes que sean.

Además, es el único sistema que, fundado en principios matemáticos, ha resuelto el tan árduo cuan difícil problema de formar cuerpos de una sola pieza, orillando por lo tanto, los inconvenientes que presentaban las muy variadas y diversas hechuras de telas en las que predominan dibujos grandes, y que por otros métodos de ningún modo se pueden coincidir exactamente, perdiendo por esta razón la belleza de la tela.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACIÓN CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACIÓN

Preto de suscripción en la península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado de un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto, constituyendo un verdadero

REGALO

de uno ó dos tomos anuales que suman en junto cerca de 400 páginas.

Preto de suscripción

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 16 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

DISPONIBLE

GANGA

Por mucho menos de su valor se venden TRES CASAS sitas dos en la calle de Santa Lucía, señaladas con los números 24 y 26, y la otra, en la calle de La-See, número 17.

En la imprenta de este periódico darán razón.

VENTA

A voluntad de su dueño, de dos CASAS, sitas una en la calle de la Fustería, número 2 y otra, contigua á la misma, en la calle del Romero, 31.

En la imprenta de este periódico informarán.

DISPONIBLE

CENTRO FUNERARIO

Gran depósito de cajas mortuorias al por mayor y menor de TOMÁS LATORRE

Este Centro se encarga de amortajar y correr gratis las diligencias propias de entierros. En él se encuentran las cajas más baratas, más sólidas y que más resisten á la humedad, no teniendo riva en varatura y buen gusto, por lo que, y á fin de no salir engañados, antes de hacer ajuste con ningún otro establecimiento hay que visitar el variadísimo surtido que en cajas de acero, hierro galvanizado y madera, y la magnífica serie de adornos de todas clases desde los más lujosos hasta los de suma sencillez, existen á disposición de nuestra numerosa clientela y al público en general. También se encargan lapidas mortuorias desde las más sencillas hasta las de más lujo, para lo cual tiene relaciones con los principales marmolistas de Madrid, Barcelona y Zaragoza. Cuantos encargos se reciben de la ciudad ó de fuera, se sirven con prontitud, esmero y economía.

¡NO EQUIVOCARSE! — Argensola, 5, — BARBASTRO

Este Establecimiento no tiene agentes.



Tarifa de precios para las ESQUELAS DE DEFUNCIÓN que se han de insertar en este periódico.

En este tamaño y en 1.ª plana para subscriptores. 6 pesetas
 » » » » para no subscriptores. 8 »
 En tamaño mayor y en 1.ª plana para subscriptores. 8 »
 » » » » para no subscriptores. 10 »
 En tamaño menor á precios comencionales.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.—Todas las esquelas que se impriman en la imprenta de este periódico, se insertarán en el mismo, siempre que los interesados lo deseen, á mitad del precio marcado en la tarifa.

HERNIAS

(Trencaduras ó asbinsaduras)

Las personas afectadas por tan molesta como grave dolencia, encontrarán en la antigua y acreditada farmacia de Solá, un grande y variado surtido de **bragueros**, desde los de construcción más sencilla, hasta los más acreditados sistemas modernos.

Braguero regulador el más apropiado para la retención y curación de cualquiera hénria por antigua y rebelde que sea.

Bragueros muy finos y cómodos, especiales para mujer.

Bragueros de goma, con resorte y sin él, propios para niño.

Bragueros de goma con pelotas de aire comprimido, para personas delicadas que no pueden sufrir la presión del resorte ó muelle.

Bragueros fuertes, clase especial para trabajadores.

Bragueros de todas clases, formas y sistemas, para todas edades.

En la misma Casa se encontrarán también almohadillas ó asientos de goma, para viaje para enfermos. Biberones, Bisturis comuñes y asépticos, Brazaletes, Cabestrillos, Cánalas, Cuenta-gotas, Duchas de todas clases, Espéculums, Estetóscopos, Fajas ventrales, Guardaleches, Gorros para hielo, Geringas de varias clases, Geringuillas Pravatz, idem asépticas, Gatillos, Medias de tegido de goma, Orinales de goma vulcanizada, Pesarios, Pezoneras, Pinzas, Pinceles, Portacáusticos, Pulverizadores, Sacaleches, Sondas. Suspensiones. Tijeras y demás artículos de cirugía y veterinaria.

Geringuillas del Dr. Roux

Suero anti-diférico

Aguas minerales, Gránulos dosimétricos, Jarabes y Robs.

Especialidades farmacéuticas, Preparados antisépticos para la Cura de Lister.

Farmacia y laboratorio de Lorenzo Solá

PALMA, 18-LÉRIDA.

DOLORS REUMAS

PUNTOS DE VENTA

Su curación es segura con el uso del BALSAMO ANTI-REUMÁTICO de Castellví. Venta en todas las Farmacias y droguerías á 4 pesetas frasco.

Al por mayor, su autor, farmacéutico en *Barbastro*; Sociedad Farmacéutica Española, Vicente Ferrer y Comp.ª, Hijos de Vidal y Rivas, Sncesor de B. Buñill y Comp.ª, J. Uriach y Comp.ª, Dr. Andreu, y Viuda de Fernando Rus, *Barcelona*; Barandiaran y Comp.ª, *Bilbao*; Melchor García, *Madrid*; Pérez del Molino y Comp.ª, *San Sebastián*; Simón Echevarría, *San Sebastián*; Ríos hermanos, M. A. Jaci, y señora viuda de Jordán, *Zaragoza*. Representantes exclusivos para México y Repúblicas del Centro de América, José E. Bustillos Hijos, Farmacéuticos, México.

LA CRUZ DE SOBRARBE

SEMANARIO TRADICIONALISTA

Periódico semanal. - Suscripción: 1'50 pesetas trimestre

Anuncios, esquelas de defunción, comunicados y avisos á precios convencionales.

Administración: calle de los Argensola, 49, BARBASTRO